

Женское предпринимательство как динамичный сектор малого бизнеса способствует экономическому росту, развивается в социально значимых для страны областях предпринимательской деятельности, способствует повышению благосостояния семьи и общества, является важным элементом обеспечения принципа равенства прав и возможностей граждан.

В цивилизованном мире женское предпринимательство связывают с малым бизнесом, с формами семейного бизнеса и самозанятостью. Предпринимательский ресурс малого бизнеса активно используется в странах с развитой экономикой для решения проблемы экономического роста, а также социальных проблем, в частности повышения занятости населения и усиления роли женщины в обществе. Число предприятий, руководимых женщинами, в мировом измерении составляет от четверти до трети всех предприятий бизнеса. Женский бизнес развивается в области строительства, в промышленности, на транспорте, в связи и оптовой торговле.

Существенным фактором в формировании карьеры женщины-предпринимателя является высшее образование. Сегодня женщины активно участвуют в преобразованиях отечественной экономики, рыночная модель позволяет свободно развиваться женской экономической инициативе, самостоятельности, независимости в выборе форм занятости.

Радикальные перемены, произошедшие в нашем обществе, требуют серьезного переосмысления сложившегося в последние десятилетия отношения кличности. Особая роль в решении этой проблемы на современном переходном этапе и на более длительную историческую перспективу, как показывает мировая практика, принадлежит образованию. Образование в современном мире открывает двери к получению работы, заработка, росту социального статуса.

Ключевым направлением в развитии образования в Узбекистане на современном этапе определена многовариантность, гибкость, мобильность и адаптивность системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации национальных кадров в соответствии с основными направлениями реформы общего среднего и профессионального образования. Проблемы образования затрагивают приоритетные жизненные интересы большинства граждан страны. Современное образование постоянно находится в центре внимания как правительства и научно-педагогической общественности, так и любой среды нашего общества.

Образованному человеку намного легче адаптироваться к вызовам деловой среды, и в этом отношении наши женщины нередко показывают блестящие результаты во многих отраслях экономики и управления персоналом. И во многом, как показывает практика, в этом нашим женщинам помогает внимание и поддержка на самом высоком уровне. Государственная поддержка развития женского предпринимательства значительно улучшила благосостояние женщин. Поддержка со стороны правительства способствует проявлению творческой активности наших женщин, участию в принятии экономических решений и социальной стабильности в обществе. Предпринимательницы развивают дошкольное образование, поддерживают народные промыслы, создают рабочие места для слабо защищенных слоев населения, расширяют сеть бытового обслуживания и общественного питания, заботятся о здоровье нации через организацию медицинских и спортивно-оздоровительных организаций. Женский бизнес способен удовлетворить остройшую потребность в Республике в развитии предприятий, которые оказывают социальные услуги населению. Развитие женского пред-

принимательства позволит поднять жизненный уровень населения, понизить социальную напряженность в обществе.

В нашей стране разработана программа активизации господдержки, направленная на развитие женского предпринимательства. Основные положения активизации государственной поддержки женского малого бизнеса следующие: государственная поддержка создает условия, при которых малые предприятия закрепляют свои позиции в экономике, начинают самостоятельно развиваться и оказывать влияние на социально-экономические показатели региона, а затем и страны в целом. К основным направлениям государственной поддержки, позволяющим реализовывать потенциальный эффект от развития малых предприятий, относятся: формирование благоприятного

которой права женщин рассматриваются в качестве неотъемлемой части прав человека, а также исходя из принципа «Во имя чести и достоинства человека». Она является комплексом мер по всесторонней поддержке женщин.

Безусловно, реализация этих благородных целей, отраженных в реформах по повышению общественно-политической активности женщин, их поддержке, требует глубокого изучения традиций и обычая, которые связаны с особенностями национального воспитания, почитанием и уважением женщин, широкой пропаганды среди народа роли и заслуг женщин в истории узбекского государства. Об этом, кстати, шла речь на прошедшей недавно в Ташкенте научной конференции на тему «Роль и слуги узбекских женщин в истории нашей

родной выставке стартапов в Ташкенте, а также получат доступ к инвестиционной площадке и смогут найти инвесторов. Таких примеров, где наши девушки задействованы в самых высокотехнологических мероприятиях, можно привести много.

В рамках председательства Узбекистана в Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в 2021-2022 годах в нашей стране проходят значимые международные мероприятия. Среди них – форум по традиционной медицине государств-членов ШОС: совещание министров здравоохранения государств-членов ШОС; заседание Молодежного совета ШОС. 18-19 августа текущего года в Ташкенте прошел женский форум Шанхайской организации сотрудничества, в котором принимали участие 8 государств-членов, в частности Казахстан, Киргизия,

Женщины нового Узбекистана

предпринимательского климата; устранение нормативно-правовых, административных и организационных барьеров; расширение доступа малого предпринимательства к финансовым ресурсам; развитие лизинга оборудования и технологий; системное развитие инфраструктуры для предоставления малым предприятиям интегральной финансовой, материальной, информационной, консультационной и организационно-методической помощи и т.д. За годы реформ создана нормативно-правовая база, регулирующая предпринимательскую деятельность женщин-предпринимателей. Определены цели и задачи государственной политики в области малого предпринимательства. Разработаны механизмы реализации целевых установок и созданы структуры, включающие их в жизнь.

На прошлогодней встрече с предпринимателями Президент Узбекистана сказал о том, что за последние 5 лет число предпринимателей утроилось и в настоящий момент составляет 1,5 млн человек, а на предприятиях частного сектора работает около 5 млн человек. Согласно данным, представленным Центром экономических исследований и реформ (ЦЭИР), только в течение июля 2022 года в Узбекистане создано 55740 новых хозяйствующих субъектов, наибольшее количество которых зарегистрировано в Самаркандской (7183), Каракалпакской (5593), Ферганской (5099), Ташкентской (4107), Андижанской (3702) областях и в г. Ташкенте (8900). За эти цифрами есть и большая доля наших женщин.

Сегодня как никогда уделяется серьезное внимание повышению активности женщин в государственном управлении, социальному-экономическим процессах. В Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы 69-я цель обозначена в качестве «поддержки женщин, обеспечения их активного участия в жизни общества». В целях системного продолжения проводимых в стране реформ по защите прав и законных интересов женщин, повышению их экономической, социальной и политической активности, охране здоровья, обучению профессиям и обеспечению занятости, широкому привлечению к предпринимательству, социальной поддержке нуждающихся женщин и обеспечению гендерного равенства, а также последовательной реализации Целей устойчивого развития Глобальной повестки дня Организации Объединенных Наций, в марте текущего года был издан Указ Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему ускорению работы по системной поддержке семьи и женщин». Утверждена Национальная программа по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны на 2022–2026 годы. Программа определяет основные направления государственной политики по поддержке женщин, в

государственности». Организатором мероприятия выступил Сенат Олий Мажлиса совместно с Государственным комитетом по делам семьи и женщин, Республиканской комиссией по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи, а также Институтом истории Академии наук. В работе конференции приняли участие сенаторы и депутаты, представители правительства, женщины-руководители министерств и ведомств, представители Института истории Академии наук, агентства «Узархив», члены Молодежного парламента при Сенате, женщины-активистки Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента, представители общественности. Конференцию с вступительным словом открыл председатель Сената Олий Мажлиса – председатель Республиканской комиссии по вопросам повышения роли женщин в обществе, гендерного равенства и семьи Танзила Нарбаева. В ходе мероприятия большое внимание на участников произвели сведения о достоинстве узбекской женщины, символе женщины, отраженном в древних материальных источниках, о роли женщин в управлении государством и обществом, культуре одежды, украшениях и их философии, благотворительности женщин в целях развития общественной жизни, образования и другое.

Сегодня роль женщин в обществе возрастает. На государственном уровне уделяется большое внимание гендерным вопросам. Женщины доверяют ответственные должности. Женщины-предприниматели реализуют крупные бизнес-проекты и социальные программы. Женщины нового Узбекистана, наравне с мужчинами, овладевают новейшими технологиями, принимают участие в соревнованиях и не только спортивных, но и интеллектуальных.

Например, недавно в Ташкенте пропел отбор самых перспективных стартапов, представленных участниками международного проекта Tumaris.Tech. Его цель – поддержка женских инициатив в сфере информационных технологий. Авторам лучших идей предоставлена возможность найти инвесторов и получить ценные знания в ходе общения с менторами, в числе которых эксперты компаний Beeline Uzbekistan, digital-партнера Tumaris.Tech. Отбор в программы инкубации и акселерации, запущенные IT Park Узбекистана при поддержке Beeline Uzbekistan, TBC Bank и международного комьюнити Wonder Women, занял два дня. От участниц из пяти стран Центральной Азии было подано почти 150 заявок, из них более 60 – от Узбекистана.

По итогам Pitch Day на программы инкубации и акселерации отобрано 16 проектов из Узбекистана, 15 из Казахстана, 12 из Кыргызстана, два из Таджикистана и один из Туркменистана. Самые перспективные проекты будут представлены на междуна-



гызстан, Пакистан, Россия, Таджикистан и Узбекистан напрямую, а также ведущие женщины Индии и Китая онлайн. Было сказано о том, что равноправие женщин, полноценное участие в решении политических и социально-экономических проблем в последние годы рассматривается как важное условие экономического развития стран и демократизации и стабильности общества в государствах-членах ШОС. Отмечено, что форум является одним из важнейших направлений в достижении Целей устойчивого развития, то есть играет важную роль в обеспечении гендерного равенства, дальнейшем развитии и обмене опытом взаимодействия стран ШОС по расширению прав и возможностей женщин, принятию мер по выявлению и устранению существующих проблем, укреплению взаимодействия государств-членов.

По мнению социологов, экономическое, физическое, психическое состояние женщин определяет качество существующего и будущего человеческого потенциала страны. Женщина по природе своей отличается умом, смекалкой, целеустремленностью, верностью, а также терпением. На протяжении практически всей истории человечества деятельность женщин ограничивалась домом и семьей. Независимый Узбекистан предоставил уникальные возможности для реализации способностей женщин в любой сфере деятельности и в политике и в бизнесе.

Я уверена в том, что в качестве главного критерия должны выступать создание для женщин равных с мужчинами возможностей реализации себя как личности, развитие образовательного, интеллектуального уровня женщины, безусловно, ее здоровье и социальная защита. Новая эпоха влечет изменение социальных ценностей, предполагает новый образ жизни, творческий характер труда, и в этой жизни основной ценностью становится развитие человека.

Профессор Нодира ЗОКИРОВА.